Ciągi-rozwiązania

Zadanie 1.  Wykaż, że ciąg an = n jest rosnący.

Odp:


Zadanie 2. Wykaż, że ciąg an = 20 - n jest malejący.
Odp [image: image1.png]Najpierw znajdujemy nastepny wyraz ciagu, tzn. a

a,,=20—(n+1)

Teraz korzystamy z definicji ciagu malejacego. Ciag jest malejacy, gdy roznica
a,, —a,<0dlakazdegon>0.

a,,—a,=20—(n+1)-Q20-n)=
=20-A-1-20+A=-1<0 Redukujemy wyrazy podobne
OdpowiedZ

Roznica jest ujemna, zatem ciag (a,) jest malejacy, co zapisujemy krotko (a, )\




Zadanie 3.
[image: image2.png]+
Wykaz, ze ciag u, = n”+ 21 jest rosnacy.

Rozwigzanie:

Najpierw tworzymy wyraz nastepny, tzn. u,, wstawiajac w miejsce n wyrazenie
n+1.

U3t 1)1 3nh 31 3+ 4 Opuscemy Tavias eduufeny wyaz podobne

Y T T 142 n+3 n+3

Teraz korzystamy z definicji ciagu rosnacego. Ciag jest rosnacy, gdy réznica
u,., —u,>0dlakazdegon=1.
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Zadanie 4. [image: image3.png]4 3n.
Czy ciaga, = o arytmetyczny?
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OdpowiedZ

3 3n
wyraza,., otrzymujemy, gdy do wzoru 5w miej-
sce nwstawimy -+1

zapisujemy na wspdinej kresce ulamkowe]

Réznica wynosi r = %, czyli ciag (a,) jest arytmetyczny.




Zadanie 5.

[image: image5.png]Czy ciagc, = % Jjest arytmetyczny?
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Teraz tworzymy roznice:
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W miejsce n we wzorze %wmw\amy n+1

Sprowadzamy do wspolnego mianownika:

Zapisujemy na wspoinej kresce ulamkowej i wy-
konujemy dzialania zaznaczone w liczniku:

Zauwaz, 7e rdinica nie jest stata (nie jest liczbg),
zaledy od ni pzyjmue réine wartosc w zaleinodd
od .




Nie jest ciągiem arytmetycznym.

Zadanie 6.

[image: image7.png]Czy ciagu = V3- %n jest arytmetyczny?
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Redukujemy wyrazy podobne.




Odpowiedź
Różnica jest stała (jest liczbą), czyli ciąg jest arytmetyczny.

Zadanie 7

Wyznacz ciąg arytmetyczny, mając dane: a5 = 19 i a9 = 35.

Rozwiązanie:
Aby wyznaczyć ciąg arytmetyczny, trzeba znaleźć jego pierwszy wyraz (a1) oraz różnicę (r).

[image: image9.png]W zadaniu postuzymy si¢ wzorem a, = a, + (n — 1)r, ezyli:
a;=a,+(S-r=a +4r
a,=a, +(9-r=a +8r

Korzystajac z danych a, = 19, a, = 35, tworzymy uktad réwnaf:

a,+4r=19
a, +8r=35
Uklad rozwigzujemy metoda przeciwnych wspotczynnikow:

a+4r=19 /-(-1) Mnozymy rownanie przez (- 1).
a, +8r=35
—a,—4r=-19 Teraz dodajemy rownania stronarmi.
a, +8r=35

—f+ o —Ar+8r=—19+35 Redukujemy wyrazy podobne.

e d

r=4

Teraz znajdujemy a,, wstawiajac w miejsce 7 =4 do np. pierwszego réwnania:

. ; n
Rozwigzujemy rownanie linowe.
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Otrzymaliśmy r = 4 i a1 = 3

Te dwie liczby wyznaczają jednoznacznie ciąg arytmetyczny.

Odpowiedź
r = 4, a1 = 3

Zadanie 8
Wiedząc, że ciąg jest arytmetyczny i mając dane a1 = 3, r = 5, an = 57, znajdź: n, Sn.

Rozwiązanie:
Najpierw znajdujemy n (liczbę wyrazów ciągu arytmetycznego).

[image: image10.png]W tym celu postuzymy si¢ wzorema, =a, +(n—1)r.
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Do wymienionego wzoru podstawiamy dane
2 2adania.
Rozwigzujemy réwnanie liniowe:

Przenosimy wiadome na prawa strone, pozosta-
wiajq niewiadome po lewej




Teraz znajdujemy Sn (sumę n początkowych, kolejnych wyrazów ciągu). W tym celu posłużymy się wzorem.
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Odpowiedź
n = 13, S13 = 351

Zadanie 9
Przy kopaniu studni zapłacono za pierwszy metr głębokości 100 zł, natomiast za każdy następny o 50 zł więcej niż za poprzedni. Ile zapłacono za wykopanie 25-metrowej studni?

Rozwiązanie:
[image: image12.png]100
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Odpowiedź
Koszt wykopania 25-metrowej studni wynosi 17 500 zł.
Zadanie 10.
Czy ciąg bn = n2 jest geometryczny?

Rozwiązanie:
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Nalezy sprawdzi¢, czy iloraz ;7” Jjest staly (jest liczba).
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Iloraz nie jest stały, zależy od n, zmienia swoją wartość wraz ze zmianą n.

Odpowiedź
Ciąg bn = n2 nie jest geometryczny.
Zadanie 11.
Wiedząc, że ciąg jest geometryczny i mając dane a1 = 3, n = 5, an = 12, znajdź: q, Sn.

Rozwiązanie:
Najpierw znajdujemy q (iloraz ciągu geometrycznego).
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Zadanie 12
[image: image15.png]Wykaz. ze podane liczby tworzg ciag geometryczny:
st 8J5: 56 — 245




Rozwiązanie:
Korzystamy z definicji ciągu geometrycznego, z której wynika, że iloraz dowolnego wyrazu i wyrazu bezpośrednio poprzedzającego jest wielkością stałą dla danego ciągu, czyli:
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Tę równość spróbujemy sprawdzić, wykonując mnożenie „na krzyż”.
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Teraz wykonujemy zaznaczone działania po lewej i prawej stronie równania:

[image: image18.png]L (16— 8V5) (16 - 8J5) = (16 - 8/5)* =

=162-2 16 -85 + (845) =

=256 25675 + 64 -5 =256+ 320 — 25615 = 576 — 2565
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=656-6 24525 -56+2V5 245 =

=336 144/5- 1125+ 48 -5 =
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Po lewej i po prawej stronie rownania uzyskalismy tg sama liczbg 576 — 256+/5.

To oznacza, ze ilorazy sa rowne, czyli liczby: 6 — 245; 16 — 8v5; 56 — 244/5
tworza ciag geometryczny.




Zadanie 13.  Hanka kupiła trzy książki, za które zapłaciła łącznie 61 zł. Ceny tych książek tworzą ciąg geometryczny. Za pierwszą i drugą zapłaciła o 11 zł więcej niż za trzecią. Ile Hanka zapłacila za każdą z książek?
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9 odrzucamy

Skoro ceny tych ksigzek tworzq ciag geome-
tryczny, to mozemy to wykorzystac, stosujac
nastepujacy wzdr:

a=aq

Wstawiamy te zaleznosci do uktadu rownan powyzej.

Z pierwszego rownania obliczamy 2, i wstawiamy
do drugiego réwnania.

Nastepnie z drugiego réwnania obliczamy g.

Lol

T l4g+qt

O e=— g 11 g
l+g+q° l+g+q°

W wyniku obliczen otrzymujemy réwnanie kwa-
dratowe zmiennej g, zyliaby je obliczye, musimy
policzye A oraz pierwiastki

Jak widat, otrzymaliémy dwa rozwigzania tego
réwnania, przy czym pierwsze musimy odrzucic,
poniewa? ceny ksigzek nie moga przyjmowat
wartosi ujemnych.




Odpowiedź
Hanka zapłaciła za ksiązki 16 zł, 20 zł, 25 zł.

Zadanie 14.
Stadion sportowy ma miejsca dla kibiców ułożone w rzędach. W pierwszym rzędzie jest 40 miejsc, w drugim 42, w trzecim 44 itd. aż do dziesiątego rzędu. Dalej jest jeszcze 10 rzędów po 100 miejsc w każdym. Ile jest miejsc dla kibiców na tym stadionie?
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W zadaniu mamy do czynienia z ciagiem arytme-
tycznym, w ktorym pierwszy wyraz jest rowny 40,
natomiast r6znica wynosi 2. Ciag ma 10 wyrazow.
Do obliczenia sumy miejsc zastosujemy wzor na
113 Sume zesciowq”.

W pozostalych rzgdach jest jeszcze 1000 miefsc.




Odpowiedź
Na stadionie jest 1490 miejsc.

